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Pasaulis be išradimų – (ne) geresnis pasaulis

Spalio mėnesio planetų padėtis: mėnulis sudaro 180° kampą saulės atžvilgiu. Saulė apšviečia visą mėnulio pusę. Šiuo metu yra didžiausias priešpriešinis mėnulio ir saulės poveikis žemei (http://day.lt/menulio_fazes/pilnatis). 

Taip, privalėjau paieškoti informacijos google, nes jau kelinta naktis nemiegu. Viską išbandžiau: išgėriau šilto pieno stiklinę su medumi, skaičiavau  avis, kaip patarė man močiutė (suskaičiavau iki 300 – jau antro ūkininko banda), paėmiau į rankas pačią, mano nuomone, neįdomiausią knygą, ėmiau galvoti apie maloniausius vaikystėje patirtus nuotykius – niekas nepadėjo. Mėnulis kaip nebylus žudikas, regis, žvelgė į mane pro langą ir tyčiojosi. 


Ši mėnulio fazė turi didžiausią įtaką žmogaus psichikai ir sveikatai. Šiuo metu žmonės dažniausiai būna neramūs, agresyvūs. Šiuo metu užfiksuojama daugiausia savižudybių, nusikaltimų. Ne veltui liaudis tikėjo, kad per pilnatį žmonės virsta vilkais, suaktyvėja vampyrai (http://day.lt/menulio_fazes/pilnatis).


 Nesulauksit – nesižudysiu. Ir vampyru nepavirsiu, nes paparastai iš manęs galima iščiulpti kraują – esu pakankamai tolerantiškas ir nekonkfliktiškas. Bet vis tiek sugalvosiu, kaip atkeršyti mėnuliui. Na, ne taip lengva, bet aš galvosiu ... Gal knygą apie vampyrus paskaityti? Jam patiktų, bet ne, ne mano stilius. Tada kokią grėsmingą ataką surengti prieš savo nebylųjį priešą? 

Mokslas. Mokslas ir tik jis gali man pagelbėti. Jeigu jau šiąnakt lemta man būti neramiam ir agresyviam, tai tik dėl to, kad noriu įsigilinti į nuolat mane jaudinančius faktus apie mokslą. Apie išradimus, tyrimus, įvairias hipotezes ir doktrinas. Žodžiu, tereikia pasitelkti vaizduotę ir užmiršti mėnulį. Galbūt ir jis tada nuslinks nuo mano lango. Taigi savo nemigo naktų samprotavimams, papildytiems  faktais, nusprendžiau iškelti probleminį klausimą: kaip atrodytų pasaulis be svarbiausių žmonijos išradimų?

Gal pradėsiu nuo knygos – ji man, nenaudėlė, užmigti nepadėjo. Taigi maždaug 1440-aisiais metais gerai mums žinomas vokietis Johanas Gutenbergas išrado spausdinimo mašiną. Šlovė Johanui Gutenbergui! Dabar mūsų lentynose yra daugybė grožinės ir mokslinės literatūros. Knygos mus moko, knygos mus žavi... Knygose slypi gyvenimo išmintis. Senovės Romos filosofas, politikas, retorikas Ciceronas yra pasakęs: „Sine libris cella, sine anima corpus est
.“. Be knygų neturėtume  galimybės perduoti žinių, neturėtume ir laikraščių bei žurnalų – iš kur sužinotume naujienas? Klystate! Naujienas, manau, sužinome labiau iš „geltonosios spaudos‘. Štai peržiūrėkime antraštes: „Damoklo kardas virš Lietuvos vairuotojų“,  „Elektros jungiklis – neatskiriama interjero detalė“, „3 moksliškai įrodyti būdai, kaip sutirpdyti pilvo riebalus“, „Pupyčių vairavimo ypatumai“ (Vakaro žinios).
Tikrai, kai susimąstai, tai Naujausiųjų laikų spauda nebeatlieka savo pirminės funkcijos – šviesti žmogų. Visur komercija ir hiperbolizuotos antraštės. Hmm... Kodėl viduramžiais to nebuvo? Ogi todėl, kad nebuvo dienraščių gausos, bažnyčia buvo vienintelė raštinga institucija, o svarbiausi pranešimai skelbiami turgaus aikštėse. Šiandien rašo VISI. Nes raštingi. O kai jau net pamiršta puslapių skaičių, rašo visokias nesąmones – kas kur atostogavo,  kas su kuo buvo gatvėje pastebėtas, kas labai mėgsta raugintus agurkus – esą tai sensacija... O kas, jeigu tam, kad nušluotų nuo žemės paviršiaus bulvarinę spaudą, visos pasaulio šalys priimtų drastišką įstatymą – panaikinti visus dienraščius ir savaitraščius? Egzistuotų tik kronikos ir analai – faktai, faktai ir nieko daugiau, na, gal pora mokslinio turinio žurnaliukų. Gal ir neblogai būtų... Bet vėl bėda - BVP kristų.

Bet man, kaip vaikinui, bene įdomiausia pasvarstyti apie automobilių pramonę. 1823-aisiais anglų inžinierius Samuelis Braunas (Samuel Brown) užpatentavo pirmąjį vidaus degimo variklį. Žinoma, negalima teigti, kad 1824-aisiais visas pasaulis jau važinėjo naujutėlaičiais „Mercedez Benz“, tačiau vyriškos lyties svajonės buvo išpildytos (beje, ir moterų – kuri gi nesvajoja įsitaisyti šalia prabangaus automobilio vairuotojo?). Tačiau įsivaizduokime, jog Braunas XIX a. pradžioje nieko neišrado,  prieš jį gyvenę inžinieriai irgi nepadarė progreso vidaus degimo varikliui atsirasti, o senovės romėnai iš viso ničnieko nežinojo apie paraką, mechaniką ir degius skysčius. Brrrr! Nenoriu net pagalvoti. Neturiu nieko prieš ėjimą pėsčiomis, tačiau tada neturėtume galimybės pažinti ne tik Lietuvos, bet ir kitų „madingų“ šalių, juo labiau neturėtume galimybės mokėti gana didelių baudų už greičio viršijimą (čia sarkazmas – mėnulio poveikis). Visur turėtume dar labiau skubėti, nes valgyti, deja, reikia visais laikais, o nedirbdamas arba nespėdamas nudirbti, anot K. Donelaičio, visų darbų, liktum nevalgęs. Laikai būtų daug žiauresni nei dabar – gatvėse visi bėgiotų kaip pakvaišę, mat norėdami apsilankyti pas stomotologą turėtų nubėgti tris kilometrus per dešimt minučių, iš provincijos išvykę studentai visiškai pamirštų savo tėvus, nes grįžtų tik vieną kartą per metus (vasarą) ir tik entuziastai arba piligrimai – tie, kurie pasiryžę žygiuoti mylių mylias dėl galimybės prisiminti tėviškės kvapą, aplankytų gimtąsias sodybas. Miestuose tebesiautėtų maras ir kitos ligos, nes gatvės būtų prigrūstos arklių mėšlo. Nebūtų automobilių, nereiktų ir stovėjimo aikštelių, nebūtų stovėjimo aikštelių – tuščią vietą „megapoliuose“ reikėtų kažkuo užgrūsti: žmonės, turintys vaizduotę, pasirinktų pelningą variantą – pvz., šviežią žuvį, pagautą praeitą savaitę ir pajuodavusius raudonuosius serbentus. Psichiatrijos ligoninės būtų perspektyvesnės įstaigos net už „Maximą“, nes žmonės taip dažnai nemirtų – jie neišlaikytų didelio gyvenimo tempo, išprotėtų, ir minimalius žmogaus poreikius tenkinantį „maistą“ tiektų beprotnamiai, kurie, manau, tuomet  būtų perspektyviausios įstaigos. Morgai (lavoninės) irgi bankrutuotų, nes visuomenės daugumą sudarytų bepročiai, o kai esi beprotis, esi laimingas – laimingų žmonių nervų ląstelės gyvena ilgiau, tad ir žmonių gyvenimo trukmė prailgtų apytiksliai penkiasdešimčia metų. Paradoksas – būdamas nelaimingas kartais gali tapti kvailiu, o būdamas kvailiu, visada tampi laimingas (čia savotiškai stengiausi perfrazuoti Oskarą Vaildą, pasakiusį, kad „ būdami laimingi, mes visada geri, bet būdami geri, ne visada laimingi“).  Iš kitos pusės, nebūtų taip blogai: gyvenimo tempas sulėtėtų! Vėl išmoktume bendrauti. Nekiltų problemų dėl per didelio anglies dioksido ir monoksido kiekio atmosferoje – žmonės lengviau kvėpuotų, mėgautųsi grynu oru kasdien, daug rečiau sirgtų plaučių ligomis. Taip pat nuolat  sportuotų – kraujotaka suaktyvėtų, raumenys sutvirtėtų... Ką, gal ir ne taip blogai būtų?
 
Jeigu jau kalbame apie vidaus degimo variklį, verta padiskutuoti ir apie tai, be ko dabartiniai varikliai tiesiog neįsivaizduojami – apie naftą. Kiek kalbų dabar sukasi apie juodąjį auksą, kiek knygų prirašyta apie ją (sėkmės ir nesėkmės istorijos, susijusios su nafta), kiek milijonierių rašo auksiniais tušinukais ant šilkinio popieriaus ir kiek varguolių valgo atliekas, džiuvėsius ar „šlapdešrę“, rasdami joje skaldos gabaliukų ir laikraščio skiaučių būtent dėl naftos? O gal dėl dabartinių maisto produktų modifikacijos? Kita vertus, kiek mūsų buityje yra daiktų, pagamintų iš plastmasės ir gumos? Tai ne retoriniai klausimai – tai klausimai, dažniausiai užduodami žaliųjų organizacijų atstovų, norinčių  „užlipti“ ant sąžinės anksčiau minėtiems milijonieriams ir eilinei liaudžiai. Na, bet ne apie tai dabar – kaip sakoma, kas būtų, jeigu nebūtų.

 Lygybių grandinė paprasta: nėra naftos = nėra plastmasės ir gumos; nėra plastmasės ir gumos = nėra vienkartinių indų, automobilių padangų, vaistų, William‘o Wrigley‘aus jaunesniojo. Nėra William‘o Wrigley‘aus jaunesniojo = žmonėms labiau dvokia iš burnos...
 Kita lygybė: nėra naftos = nėra benzino, dyzelino, etano, butano ir kito kuro, dar blogiau – nėra alyvos. Nėra šių „nekaltų“ medžiagų – nėra ir tų pačių automobilių, o nėra alyvos – net dviračio grandinės negali susitept, vadinasi, ir pats dviratis bevertis, nes yra vienkartinio naudojimo.
 Tačiau kaip ir visur, taip ir čia reikia ieškoti pliusų. Nėra naftos = nėra konfliktų dėl jos. Nėra konfliktų, vadinasi, nors ir Saudo Arabijos, Irako, Irano ir kitų Artimųjų Rytų valstybių BVP bus mažesnis, jų žmonės bus laimingesni.


Oi, prisiminiau, kad nenustačiau rytdienai žadintuvo savo telefone (vėl per tą mėnulį). Jau. Atsikelsiu laiku. Ir netikėta  mintis – kas išrado telefoną?  Žinoma, kad 1876-aisiais iš pažiūros doras škotas Aleksandras Grahamas Bellas (Alexander Graham Bell) savotiškai „nuvogė“ telefono patentą iš italo Antonijaus Mejučio (Antonio Meucci). Tiksliau, iš jo panosės. Po to, kai Bellas užpatentavo savo išradimą, telefonas pasiekė plačiąją visuomenę, todėl škotas ir laikomas telefono išradėju. Puiku. Telefonas mums duoda daug patogumų: galime pakvailioti ir paskambinėti nežinomais numeriais, užsisakyti picos į namus ar tiesiog laisvalaikiu pasikalbėti su kokiu senu draugu ar giminaičiu. Šis aparatas tarnauja organizuojant laidotuves, vestuves, vakarėlius ir kitokias modernias nacionalines pramogas. Vis dėlto, kaip sakė senovės Romos filosofas Horacijus, „est modus in rebus“
. Deja, su Horacijumi ne visi artimai pažįstami, ir daugelis nežino, kad telefonu reikia naudotis saikingai. Juo piktnaudžiauja ir seniausioji  karta, kuri nesivargina savo „kaulų“ nunešti  pas žilstelėjusius ir pliktelėjusius bendraamžius, ir jaunoji karta, kuri nepasitenkina primityviu Bello telefono variantu ir mieliau naudoja Martin‘o Cooper‘io modelį, patobulintą Nokios ir pasiekusį didžiausią pripažinimą Steve‘o  Jobs‘o dėka. Deja, jaunoji karta išmaniesiems telefonams turi bene didesnę priklausomybę  nei vidutinioji karta  alkoholiui ir tabakui.
O kaipgi kitas ekscentriškas protingojo žmogaus „pabalnotas“ reiškinys – elektra? Ne ne, nekalbu vien apie Edisono elektros lemputę, kalbu apie elektrinius ir elektroninius prietaisus – kompiuterius, televizorius, telefonus. Juk jeigu jų nebūtų, kažin, ar dabar taip entuziastingai kas vakarą rymočiau palinkęs ne prie kompiuterio, o prie spausdinimo mašinėlės ar dar baisiau – prie  pergamento lapo ir plunksnos!..
 
   Visų pirma, mūsų namai tebedvoktų  žibaline lempa. Tiesa, žvakės namams teiktų jaukumo ir romantikos, bet nors šiaip romantika ir geras jausmas, šįkart geriau be jos apsieikime... 
 Pirmiausia, nebegalėtume klausytis muzikos apskritai (neturėtume grotuvų). Kaipgi tada aš klausyčiausi savo mėgstamiausio atlikėjo – Andriaus Mamontovo? Nebūtų nei disko, nei roko, nei popso, agresyviausiu žanru būtų laikoma dainuojamoji poezija, o Liudviką van Bethoveną vadintume panku. O kaip be interneto? Manau, visuomenėje atsirastų daugiau biurokratizmo. Užsakymai, sutartys, mokėjimai atliekami internetu, o prie elektroninio pašto dar prisegame bent kelis dokumentpalaikius. Jeigu neturėtume internetinės paslaugos, turbūt, norėdami atsidaryti sąskaitą banke, turėtume pasirašyti ant trisdešimties lapų... Siaubas. Amazonės miškų nebeliktų  po kelerių metų. O ši lygybė irgi paprasta: nėra miškų = nėra deguonies, nėra deguonies = nėra ir žmogaus. Nors, kaip sakė „Didysis Vadas“ (turiu minty Josifą Vasarionovičių), „nėra žmogaus – nėra problemos“. Ir kai susimąstau apie gyvenimo be elektros privalumus, prisimenu skaitęs  apie amišų bendruomenę JAV. Šaunuolė „chebra“ – atsisakė automobilių, esą, šie skatina visuomenės sluoksnių skirtumus ir turtinę konkurenciją. Pagal savo papročius ir įstatymus amišų bendruomenės negali jungtis prie elektros tinklų: jeigu minimaliai naudoja elektros energiją – pasigamina patys savo ūkyje. Vertybės, vertybės, vertybės... Vertybės – pagrindinis amišų gyvenimo variklis. Įdomu būtų pabandyti senatvėje tapti amišu – bent gyvenimu pasidžiaugčiau nuoširdžiai. Juk Ciceronas yra pasakęs: „Si hortum in bibliotheca habes, nihil deerit
“.
 Visi šie mano samprotavimai, kaip jau supratote, pilnaties padarinys. Jau minėjau liaudies prietarus, kad tokiu metu žmonės netgi gali virsti vilkais. Gal visai ir neblogai, jei manyje įsikūnytų „kūrybinis vilkas“. Ir ne tik per pilnatį. Na, o privengiantiems šios mėnulio fazės ir apskritai kovojantiems, kaip ir aš, su mėnuliu, keletas patarimų:

Netinkamas metas persodinti augalus, skiepyti medžius, nes jie sunkiai prigyja. Netinkamas laikas chirurginėms operacijoms, nes sunkiau gyja žaizdos. Šiuo metu nepatartina raugti kopūstus - jie bus minkšti ir rūgštūs (http://day.lt/menulio_fazes/pilnatis).

Esė „Pasaulis be išradimų – (ne) geresnis pasaulis“ mokslinis pagrindimas

Mano esė aptariami keli svarbiausi žmonijos istorijoje išradimai ir su jais susiję fizikos ir chemijos dėsniai.
Spaudos presas – Johanas Gutenbergas, vokiečių spaustuvininkas, XV a. ketvirtajame dešimtmetyje pagamino rankinį raidžių – judančių literų – liejimo prietaisą ir rankinį spaustuvės atspaudų presą. Visa tai pradėjo naudoti savo spaustuvėje Mainco mieste. Išlikęs 1445 m. išspausdintas „Sibilės knygos“ fragmentas „Paskutinysis teismas“. 1456 m. J. Gutenbergas baigė spausdinti 42 eilučių Bibliją (200 egzempliorių).
„1823-aisiais anglų inžinierius Samuelis Braunas (Samuel Brown) užpatentavo pirmąjį vidaus degimo variklį“ – anksčiausi mechanizmai, pasitelkiant alkūninį svertą ir strypą, žinomi iš III a. Mažojoje Azijoje. Penktajame amžiuje romėnų inžinieriai, remdamiesi šiais mechanizmais, jau buvo sukonstravę lentpjūves. 1206 arabas Al-Džazari (Al-Jazari) sukonstravo pirmąjį stūmoklį. XVII-ajame amžiuje Kristianas Hjugensas (Christian Hugens) panaudojo paraką, kad stūmokliais būtų varinėjamas vanduo į Versalio rūmų sodus. 1780-aisiais Aleksandras Volta (Alessandro Volta) sukūrė mažytę žvakę, kurios kibirkštimi susprogdino oro ir vandenilio mišinį. Na, o apie Brauno pasiekimus jau skaitėte. Tiek tos istorijos, dabar – apie patį veikimo principą. 
 Populiariausio vidaus degimo – keturtakčio variklio - vienas darbo ciklas atliekamas per keturis stūmoklio taktus. Pirmasis taktas – įsiurbimas, kai jo alkūninis velenas įsukamas išoriniu įrenginiu, pavyzdžiui, rankena. Sukantis velenui, stūmoklis iš viršutinės kraštutinės padėties slenka žemyn, dujos cilindre praretėja, atsidaro įsiurbimo vožtuvas ir pro jį į cilindrą patenka degusis benzino bei oro mišinys. Kai stūmoklis pasieka apatinę kraštutinę padėtį, įsiurbimo vožtuvas užsidaro. Tuomet prasideda antrasis taktas – suspaudimas. Toliau sukdamasis alkūninis velenas ima kelti stūmoklį į viršų. Abu vožtuvai tuo metu yra uždaryti, todėl degusis mišinys susispaudžia. Kai stūmoklis vėl pasiekia viršutinę kraštutinę padėtį, degusis mišinys užsidega (nuo elektros kibirkšties, šokančios tarp tarp žvakės elektrodų). Trečiasis taktas – darbas (arba kitaip – degimas). Mišinys sudega staiga (sprogsta), labai padidėja degant susidariusių dujų slėgis. Plėsdamosi jos spaudžia stūmoklį ir dėl to jis slenka žemyn – atlieka darbą. Leisdamasis stūmoklis verčia judėti su juo sujungtą švaistiklį, o šis – alkūninį veleną. Toliau velenas sukasi iš inercijos ir per kitus taktus kilnoja stūmoklį. Šio takto metu abu vožtuvai taip pat yra uždaryti. Ketvirtojo takto metu vyksta išmetimas. Stūmoklis nusileidžia iki apatinės kraštutinės padėties, atsidaro išmetimo vožtuvas ir pro jį deginiai išmetami iš cilindro laukan, o stūmoklis kyla į viršų. Baigiantis šiam taktui, išmetimo vožtuvas užsidaro. Tuomet visi taktai kartojasi iš naujo.

Nafta:

Atliekant archeologinius tyrimus prie Eufrato upės, buvo rasta naftos gavybos pėdsakų, kurių amžius 4000-6000 m. pr. Kr. Nafta tuo metu buvo kuras, o bitumai naudojami statybose ir keliams tiesti. Senovės Egipte nafta balzamuodavo mumijas. Kinijoje naftai išgauti buvo įrengiami bambukinių vamzdžių gręžiniai. Šiuolaikinė naftos naudojimo istorija prasideda 1853 m., kai lenkų mokslininkas I. Lukaševičius išgavo žibalą iš žalios naftos. Pirmasis komercinis naftos gręžinys atidarytas 1858 m. Kanadoje.
Pačią naftą sudaro angliavandeniliai: metanas (apie 58 %), etanas ir propanas (apie 12 %), butanas (apie 10 %), pentanas (apie 5,5 %), azotas ir inertinės dujos (apie 2 %) bei anglies dioksidas (apie 0,5 %). Kaip matome, naftoje dažniausiai pasitaikantys cheminiai elementai yra anglis, vandenilis, siera, azotas ir deguonis.
Telefonas

„Aleksandras Grahamas Bellas (Alexander Graham Bell) savotiškai „nuvogė“ telefono patentą iš italo Antonijaus Mejučio (Antonio Meucci)“ – pradėti reikėtų nuo Samjuelis Morzės, kuris 1837 metais išrado telegrafo aparatą. Jeigu nebūtų išrastas telegrafas, ko gero, ir telefono būtų tekę laukti gerokai ilgiau. O štai paaiškinimas dėl gana intriguojančio teiginio, siejančio Bellą bei Mejučį: šiuolaikinį telefoną iš tikrųjų sudaro du prietaisai: mikrofonas (gr. mikros – mažas, phone – garsas), skirtas garsui išsiųsti, ir telefonas (gr. tele – toli), skirtas garsui priimti. Mejučio sukonstruotasis telefonas jungė jo namų trečiojo aukšto miegamąjį su laboratorija. Tačiau, kai Mejučis 1871 pateikė savo patentą Jungtinių Valstijų Patentų Biurui, nieko nepaminėjo apie mikrofoną. 1876-aisiais tai padarė Bellas
Elektra

Jau antikos filosofas Talis Miletietis pastebėjo, jog patrynus smulkius objektus, tokius kaip vilna ar plaukai į gintarą, šie du objektai ima vienas kitą traukti. Demokritas pirmasis pavartojo „atomo“ sąvoką ir teigė, kad būtent iš atomų yra sudaryti žmonės, gyvūnai bei daiktai, jie yra mažiausios dalelės, nedalomos ir nekintamos. 
Viljamas Gilbertas XVII a. atliko šimtus bandymų su magnetais, pastebėjo, kad magneto galia padidėja apibarsčius jį geležies pjuvenomis, ir priešingai, kad, pakaitinus magnetą, šis susilpnėja. Didžiausias Gilberto įrodymas – jog Žemė yra didžiulis magnetas. 

Otas fon Gėrikė (Otto fon Guericke) sukonstravo pirmąją elektros mašiną, kurioje sieros rutulys trindavosi į sausą delną ir taip gamindavo elektros energiją.

Robertas Boilis (Robert Boyle) laikomas tikslaus eksperimentinio metodo kūrėju (mat pirmasis prieš atlikdamas bandymus, sudarydavo tikslų ir nuoseklų veiksmų planą, kurio kruopščiai laikydavosi) bei naujojo atomizmo pradininku (kadangi pirmasis ėmė juos nagrinėti ne kaip filosofinį objektą, o kaip fizikinę realybę.
Luidžis Galvalinis (Luigi Galvalini), italų fizikas, laikomas bioelektronikos pradininku, kadangi įrodė, jog elektra priverčia nervų ląsteles siųsti impulsus į smegenis.
Aleksandras Volta (Alessandro Volta) įrodė ugnies elektrinį laidumą, 1799-aisiais išrado elektros srovės šaltinį. Volta pabandė dėti vieną ant kitos vario ir cinko skritulėlių poras, perskirdamas jas medžiagos gabalėliais, pamirkytais druskos tirpale, ir gavo ieškomą rezultatą: šaltinio galia didėjo proporcingai tokių porų skaičiui.

Georgas Omas (George Ohm) Eksperimento būdu 1826 metais atrado elektros grandies dėsnį, nusakantį priklausomybę tarp įtampos, srovės ir laidininkų varžos (Omo dėsnis). 1827 metais suformulavo šį dėsnį teoriškai (grandinės daliai ir pilnai grandinei), įvedė savokas „elektrovaros jėga“, „įtampos kritimas“ ir „laidumas“. 1830 metais pirmas įvykdė srovės šaltinio matavimą. 

Ir tik tada galima kalbėti apie Tomą Edisoną (Thomas Edison), kuris užpatentavo elektros kėdę, diktofoną, fonografą, kinetoskopą bei dar  1089 išradimų, kurių tarpe ir jo komercializuota elektros lemputė (taip taip, pačią lemputę išrado vokietis Henris Gebelis (Henry Goebel), šioje istorijoje galima rasti panašumų ir su Belo bei Mejučio istorija). Na, o tolesnę elektros pažangą paliksime sekančiam kartui.

Šimtmečius gyvuoja mitai, kad pilnaties metu žmonės lengvai išprotėja. Populiariojoje kultūroje mėnulio pilnatys siejamos su savižudybių ar epilepsijos priepuolių skaičiaus padidėjimu, psichinių ligų paūmėjimu. Tačiau šios idėjos su mokslu neturi nieko bendro. 2004-ųjų žurnale „Epilepsy & Behavior” jis aprašė statistinės analizės rezultatus: Tampos centrinėje ligoninėje per trejus metus buvo užregistruota 770 epilepsijos paūmėjimo atvejų. Pasigilinus į jų datas, paaiškėjo, kad intensyviausi priepuoliai (152 atvejai arba 19,7 proc. visų užregistruotų atvejų) įvyko delčios metu. O štai pilnaties metu intensyviausių epilepsijos priepuolių įvykdavo mažiausiai (94 atvejai arba 12,2 proc.). Daug sakančių faktų apžvalginiame straipsnyje „Daug triukšmo dėl pilnaties“ („Much Ado About the Full Moon“) pateikė Floridos tarptautinio universiteto mokslininkas Džeimsas Rotonas (James Rotton) su kolega Aivanu Keliu (Ivan Kelly) iš Saskačevano universiteto. Kolegos metaanalizės metodu išnagrinėjo net 37 publikuotų tyrimų rezultatus. Šiais tyrimais buvo ieškoma sąsajų tarp mėnulio fazių ir su psichinių sutrikimų paūmėjimais susijusių kintamųjų (pvz., psichiatrijos ligoninių pacientų priėmimo statistikos, psichikos sutrikimų paūmėjimų, pagalbos skambučių, žmogžudysčių ir kitų kriminalinių nusikaltimų). 1985 m. žurnale „Psychological Bulletin“ pateikti metaanalizės rezultatai liudija, kad statistiškai reikšmingų sąsajų tarp mėnulio fazių ir žmogaus elgesio nerasta.

ŠALTINIAI:

1. Vladas Valentinavičius . Fizika 9 klasei, 2007;

2. www.wikipedia.org;

3. Algirdas Šulčius. Organinė chemija, 2009
4. Romualdas Karazija. Įžymūs fizikai ir jų atradimai, 2002
5. www.technologijos.lt 

                     � Sine libris cella, sine anima corpus est  - namai be knygų yra panašūs į kūną be sielos.


            � Est modus in rebus – viskam yra saikas.


� Si hortum in bibliotheca habes, nihil deerit – jei turi sodą ir biblioteką, turi viską, ko reikia.





