INT. Investavimo namai
Televizorius. Rodomos žinios.
ŽINIŲ VEDĖJAS
„...šiuo metu šalyje padidėjusi infliacija, todėl laikyti jūsų santaupas namie būtų ne pats geriausias spren-...“
Televizorius išsijungia. Ekrane pasirodo Investavimo veidas. Jis pažvelgia į savo sukauptą grynųjų pinigų maišą,o tada pasisuka link kompiuterio.
int. diena
Investavimas kompiuterio ekrane į naršyklę suveda „kur investuoti savo pinigus“. Naršydamas randa komercinio banko skelbimą „įdarbink savo pinigus ir jie tau darys pinigus“. Murmėdamas paspaudžia ant skelbimo. Pasiima lapelį ir užsirašo banko adresą.
Int. Visuotinis bendrovės akcininkų susirinkimas. Ofisas
Ilgas stalas. Jo gale sėdi vadovas. Kitoje stalo pusėje sėdi Akcija.
VADOVAS
„Manau visi prieisime prie bendro racionalaus sprendimo ir darysime tai, kas protingiausia – išleisime akcijas ir taip panaikinsime mūsų problemą padidindami bendrovės įstatinį kapitalą.“
AKCININKAS
„Kaip planuojame paviešinti akcijas?“
VADOVAS
„Akcijas platinsime per mūsų tarpininką Banką. Jis teikia investicines paslaugas, taigi taip išsiųsime savo akcijas į kelią finansų rinkoje. Ar esate pasiruošusi Akcija dalyvauti pasiūloje?“
Visi akcininkai atsisuka į Akciją. Akcija tyli ir išpūtusi akis žiūri į šonus.
INT. Ofisas
Valstybė sėdi už didelio stalo. Prieš jį sėdi Obligacija.
VALSTYBĖ
„Siekiame pasiskolinti lėšų valstybės deficitiniam biudžetui finansuoti, taigi pasikviečiau tave čionai tam, kad įvykdyčiau jau seniai būtiną Obligacijų emisiją. Tave, Obligacija, siųsime į Banką, teikiantį investicines paslaugas. Savo kelionę investuotojo paieškoms pradėsi jau šiandien!“
Obligacija neramiai barbena pirštais į stalą ir palinksi galva.
Int. bankas
Investavimas atsidaro dideles Banko duris, už jo jos šaižiai užsitrenkia. Visi sužiūri į Investavimą. Investavimas prisistato registratūroje ir darbuotojo palydimas į kabinetą. Jame sėdi Obligacija ir Akcija, pavėlavęs prisideda Indėlis.
INDĖLIS
„Jei gerai supratome, tai ieškote kur investuoti savo pinigus ir tikitės dar iš to uždirbti. Na, tikriausiai galėčiau pasiūlyti save, pradžiai prisistatysiu – esu Indėlis - lankstus taupymui ir saugus instrumentas pinigų laikymui, prieinamas, bei nerizikingas. Sudarau galimybę pasirinkti tinkamiausią indėlio tipą: taupomąjį, terminuotąjį, terminuotą periodinį...“
AKCIJA
„Na taip taip, tačiau aš pasižymiu kuo kitu – būdama labai prieinama nuosavybės vertybiniu popieriumi, esu lankstesnė nei Indėlis, kadangi neturiu terminuoto laiko. Be to, dar suteikiu teisę į bendrovės turto dalį, sudarau galimybę gauti dividendus, galimybę gauti pelno iš akcijų svyravimo, na ir žinoma, teisę dalyvauti bendrovės valdyme!“
OBLIGACIJA
„Nenorėčiau likti neprisistačiusi. Obligacija, vyriausybės vertybinis popierius. (atsistoja paspausti ranką Investavimui) Esu saugesnė, galima sakyti, kad net visiškai saugi investicija, nes esu garantuojama valstybės turtu. Aš turiu jums garantiją – laiku mokamas, didesnes nei Indėlio, sutartas palūkanas, taigi manau esu pelninga investicija.“
INDĖLIS
„Kolega, nesijauskite pranašesniu taip greitai. Indėlis visada gali garantuoti iki 100 000 eurų draudimą!“
OBLIGACIJA
„Na, mano likvidumas ne iš piršto laužtas, taigi galite bet kada mane parduoti rinkoje nesulaukus išpirkimo termino, tačiau jį išpirkti yra mano įsipareigojimas, taigi galima sakyti esate apsidraudęs.“
INDĖLIS
„Norėčiau paminėti, jog garantuoju jums grąžą, tiesa, nedidelę, priklausomą nuo pasirinkto termino, tačiau visada laiku mokamą.“
AKCIJA
„Turiu pasisakyti, jog esu didelės rizikos investicija, tačiau mano grąža yra didžiausia!“
INVESTAVIMAS
„Ar teisingai supratau, kad didžiausia rizika duoda didžiausią investicinę grąžą?“
AKCIJA
„Iš dalies. Rizikingos investicijos ne visuomet duoda didžiausią investicinę grąžą. Investicijos, kaip ir ekonomika, yra nenuspėjamos. Investicijų pelningumas priklauso nuo mikroekonomikos, makroekonomikos, psichologijos, politikos, nuo globalizacijos.“
INVESTAVIMAS
„O jeigu turiu poreikį investuodamas apsisaugoti nuo infliacijos ir noriu nepatirti nuostolių? Ką apie tai galėtumėte kiekvienas pasakyti?“
INDĖLIS
„Paprastai už indėlius gaunamos palūkanos būna mažesnės nei infliacija.“
OBLIGACIJA
„Augant infliacijai obligacijos pinga – didėja jų pajamingumas.“
AKCIJA
„Akcija yra labiausiai atspari infliacijai priemonė.“
Vyksta ginčas. Į kabinetą įeina Investicinis portfelis. Paspaudžia Investavimui ranką.
INVESTICINIS PORTFELIS
„Malonu matyti, jog pas mus lankosi nuoširdžiai susidomėjęs klientas. Gal būt turite kokių nors klausimų po jūsų pokalbio su investavimo instrumentais?“
INVESTAVIMAS
„Man vis dar nelabai aišku kurį investavimo įrankį reikėtų pasirinkti pradedančiam nepatyrusiam investuotojui, kad galima būtų tikėtis optimalios investicinės grąžos? Gal būt turite kitų alternatyvų?“
INVESTICINIS PORTFELIS
„Rinkis skirtingų investicinių instrumentų rinkinį, kuris gali būti sudarytas iš įvairių turto klasių: akcijų, obligacijų, indėlio banke ir grynųjų pinigų ... tai galimybė gauti didžiausią investicinę grąžą.“
INVESTAVIMAS
„Ar ši priemonė nerizikinga?“
INVESTICINIS PORTFELIS
„Yra maža rizika, tačiau siekiant subalansuoti investicinio portfelio riziką reikia tinkamai suformuoti jį, atlikti investicinio portfelio diversifikavimą, o valdymą patikėti investavimo specialistui – investicinio valdymo įmonei.“
INVESTAVIMAS
„Matau, jog ši priemonė manęs nenuviltų ir turi didžiausią galimybę atnešti pelno. Dėkoju visiems už pagalbą ir tikiuosi sėkmingo bendradarbiavimo.!“
[bookmark: _GoBack]Investavimas ir investavimo priemonės paspaudžia vieni kitiems rankas ir išsiskiria. 
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